



乡村振兴 巾帼行动

陕西白水积极发挥广大妇女在兴旺产业、巩固脱贫等方面的独特作用

汇聚“她”智慧 催生乡村振兴新活力

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰
□ 卜相团

陕西省白水县，地处黄土高原与关中平原接壤处，素有“四圣故里”的美誉。

中国妇女报全媒体记者在白水县了解到，白水两会的代表委员中，女性106名，占代表委员的34.6%；刚刚过去的“三八”国际妇女节，全县表彰了女性榜样近500名；白水县乡村振兴帮扶第一书记和工作队中的女性有14人……

白水县委、县政府高度重视广大妇女在兴旺产业、巩固脱贫、基层社会治理、新时代文明实践当中独特作用的发挥，不断赋能妇女，汇聚“她”力量，激发“她”能量，让乡村振兴呈现出别样新活力。

“她”领头，让群众过上好光景

“咱们果园这个编号，可是全市001。”3月15日，林秋芳参加完白水县人代会，并被推荐为渭南市人大代表，她激动地把前几天领回来的“渭南市果业高质量高效示范园”奖牌挂到自家苹果园门口。

“这个奖牌也有大家的功劳，我一定带领大伙更加努力，把我们的村子建设得更美，让群众过上好光景。”

50岁的林秋芳，是白水县林皋镇南马村一位地道的农村妇女。10多年前的她还是村里的贫困户。穷则思变，2009年，林秋芳借着当时白水县委发展20万亩矮化苹果标准化示范基地的东风，建设了标准化果园基地，当年销售收入100多万元。

致富不忘家乡姐妹，2016年，林秋芳组建了一支80多人的女子果园管理服务队。这支“娘子军”如今的果园管理技术响当当，每年都去山西等地开展果园管理服务，

陕西省白水县委、县政府高度重视广大妇女在兴旺产业、巩固脱贫、基层社会治理、新时代文明实践当中独特作用的发挥，不断赋能妇女，汇聚“她”力量，激发“她”能量，让乡村振兴呈现出别样新活力

还获得了陕西省工人先锋号、渭南市五一巾帼标兵岗等荣誉称号，其中有60多人成了新型“职业农民”。如今，林秋芳成立了秋林苹果专业合作社，除了自建果园，还托管了周边群众的果园，今年还承担了全县两万亩果园新优品种改良工作，指导服务群众更好经营果园。

“让更多的群众种出更优质的白水苹果，是我最大的愿望。”林秋芳笑着告诉记者。

“她”治理，让邻里和谐民心暖

白水县尧禾社区，近几年获评了三户“全国最美家庭”，一户“三秦最美家庭”，一户陕西省“五好家庭”，四户“白水最美家庭”。

社区支书李喜红是全县9名女基层党组织书记之一，也是全省“最美志愿者”。“永远风风火火”“总是充满激情”是社区同事和群众对李喜红最多的评价。从文书、支委、到书记兼主任，她在尧禾社区已经工作了近20年，社区居民来自全镇各村，怎样把他们凝聚起来，李喜红做了不少探索。

除了常态化的党建引领，她还最大限度地发挥网格化和志愿服务的平台与作用，创新1+3+4+N模式，以志愿服务为基础，积极探索“五社联动”的工作机制。

张家塬村的党总支副书记、妇联主席张红梅一身暗红色的套装裙，讲话落落大方：“我一方面做好村里的妇女工作，一方面配合支书做好其他事务，好让支书有更多时间为村里建设做更重要的事情。”为了让村里的姐妹提高收入，她与村中另一位女干部，总是自己先去试听课。“总得靠实了，才敢让姐妹们出去。这些事，就得我做。”

去年，村里组织开展了“传承家教家风、助力乡村振兴”和家政劳动技能专题培训。组织村里10多名姐妹在西安参加养老护理培训。“好几名姐妹都找到可心的工作啦。”张红梅笑着说。

“今年，我们要继续坚持传承张家塬村‘孝贤故里’的优良传统，深入开展‘最美家庭’‘最美庭院’和‘好媳妇’‘好婆婆’等评选创建活动。积极开展多种宣传教育和技能培训，帮助妇女解决生活中的实际困难。”对于今年的工作，张红梅胸有成竹。

“她”智慧，点亮群众新生活

见到武俊艳，她正站在农家院门口，阳光映射在脸上，原本微蹙的眉头渐渐松开。谈起多年来制作布艺最大的影响是什么，武俊艳笑着说：“练就了一副慢脾气

和好坐功”。武俊艳是白水县西固镇扶蒙村人，县级非遗布艺制作项目传承人。“飞针走线”20多年，制作的布艺作品有布制动物、布鞋、布贴花门窗、裹肚、鞋垫等20余种，她的“针线活儿”卖出了白水，走出了陕西。她还在家中举办布艺培训班10余次，免费为来自各地的布艺爱好者培训门窗、鞋垫、生肖工艺等布艺制作技术，受训人员达1000多人，为助推布艺爱好者提高技能、拓宽就业致富道路发挥了重要作用。

“我生长于农村，就想拿我的‘针’造福农村，让这个非遗文化牢牢扎根于农村大地，把这门技艺传承和保护下去，做好手艺人，也做好守艺人。”谈起未来，武俊艳的眼中闪烁着自信。

退休教师刘苏琴，把破旧纸袋、塑料袋、吸管等废弃物，在手中变成了宝贝。在她的巧手下，它们成为一朵朵鲜艳逼真的花朵。自这个手艺传开后，前来学习的人可真不少，村里人过喜事，就用上了这些环保的花儿，节约了成本，还保护了环境。

杜康镇张家塬村的高云岭是陕西第三届十大“三秦巧娘”、第四届陕西工艺美术大师。到她这代，刺绣手艺已经传承了三代，如今，女儿开了工作室，继承了她的手艺。翻开高云岭的朋友圈，有“放慢脚步，拥抱匠心”“手工的温度”“工匠精神”“传统工匠，层层手工”“手艺做到极致就是奢侈品，手艺人最大的成本是心血和创意”这样的初心匠心，真正做到了将“指尖文化”变为“指尖经济”。在她的带动下，白水的刺绣文化也得以更加广为人知。她也在家乡举办培训班，带着乡亲们一起致富。

注重做好衔接、突出特色、回应关切

厦门发布新“两纲” 让妇儿共建共享美好生活

“两纲”之窗

□ 中国妇女报全媒体记者 吴军华
□ 李青雯

中国妇女报全媒体记者近日从福建省厦门市妇联获悉，经过厦门市委、市政府研究同意，3月4日厦门市在全省各地率先出台新一轮周期的《厦门市妇女发展纲要(2021—2030年)》和《厦门市儿童发展纲要(2021—2030年)》(以下简称新“两纲”)，规划部署了未来10年厦门市妇女儿童发展的目标任务。

厦门市新“两纲”针对妇女儿童发展的特点、需求及其短板等，设置切实可行的目标措施。其中，妇女纲要设置健康、教育、经济、参与决策和管理、社会保障、家庭建设、环境、法律8个领域，提出88项主要目标和110项策略措施。儿童纲要设置健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护7个领域，提出78项主要目标和100项策略措施。对比上一轮纲要，妇女纲要增设1个“妇女与家庭建设”领域，增加10项主要目标；儿童纲要增设“儿童与家庭”“儿童与安全”2个领域，增加主要

目标21项。

据厦门市妇联介绍，厦门市新“两纲”由全国三八红旗手、厦门大学法学院教授傅博、中国法学会婚姻家庭法学研究会副会长蒋月领衔主持编制。新“两纲”编制充分体现厦门特色，在“坚持妇女充分利用高科技原则”“婚前医学检查率保持在90%以上”“儿童心理健康核心知识知晓率达到80%”等指标设置上，突出走前列做示范的特色亮点。

注重做好与“十四五”规划和部门专项规划衔接。落实国家、省有关妇女儿童工作的新指示、新要求和新方向，特别是做好与市、区、各部门“十四五”规划及中长期发展规划的衔接，便于各区各部门一体统筹谋划，一并贯彻落实，促进妇女儿童事业与经济社会同步发展。

注重科学性、操作性、可及性。对21项指标设立了高于国家、省新“两纲”目标要求的量化标准；对13项国家或省新“两纲”中没有量化要求的指标，做了量化；新增厦门特色量化指标5项。

注重突出厦门特色亮点。坚持从厦门经济社会发展和妇女儿童工作实际出发，围绕厦门市更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市，努力率先实现社会主义现代化的奋斗

目标，注重挖掘具有地方特色和亮点的內容。比如，突出促进两岸融合发展，新增“在厦门胞儿童享有同等医疗保健服务”“落实在厦门台胞享有经济参与的同等待遇”“促进两岸婚姻家庭健康发展”等对台特色的非量化指标和措施；突出儿童友好型城市创建，新增了“全面推进适龄女性宫颈癌疫苗接种工作，重点提高13-15岁女性接种率”“在具备条件的公共场所和有条件的用人单位设立母婴室”“儿童心理健康核心知识知晓率达到80%”等指标和措施。

注重回应民生关切。围绕完善生育政策配套支持措施，新“两纲”加大对女性职业发展支持，采取更为具体的措施防止对女性就业隐形歧视，切实减轻家庭生育养育教育负担，释放生育意愿。提倡大力发展家庭公共服务，以“一老一小”为重点，建立健全覆盖全生命周期的公共服务体系，鼓励发展普惠托育服务。针对疫情和自然灾害等影响，特别强调在突发事件中要充分照顾妇女、儿童的特殊需求。

厦门市妇联表示，下一步，厦门市妇儿工委办将加强宣传培训、政策解读和组织实施，推动新“两纲”落地开花结果，让妇女儿童共建共享美好生活。

守护国门，书写无悔的青春

——记奋战在缉毒一线的女警任莎莎

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林
□ 田洪涛

18岁，任莎莎“任性”地报名当兵，成为一名边防战士。2018年转政后，家人想让她回家，她却又“任性”地留在了祖国西南边陲，成为一名移民管理警察。云南德宏边境管理支队芒市边境管理大队女警任莎莎从未后悔过自己的选择。

5年来，她先后参与查获毒品案件126起，抓获犯罪嫌疑人138名，缴获各类毒品370余公斤，先后荣立个人三等功2次。虽然远离父母家人，至今仍孤身一人，但她觉得，值！

任性的“新兵”走上缉毒一线

任莎莎是一个地道的川妹子，她18岁入伍，当兵7年只有一次在家过年，青春和热情，都撒在了“黎明之城”这片她热爱的土地上。在任莎莎还清晰记得她第一次值班的场景。在德宏州芒市遮放镇的某边境村寨，具有反侦查能力的毒贩，利用环境特点进行交易。那天下午，任莎莎和其他同事潜伏在一片草丛中，夏天蚊虫多，又特别热，到了晚上，脖子上被叮咬的包已经连在了一起，奇痒变成了刺痛。

凌晨时分，毒贩的身影出现了。看着毒贩越来越近，任莎莎心跳加快，30多摄氏度的高温下，她全身冒冷汗。当另一名毒贩出现的时候，侦查员们从草丛中冲了出去。任莎莎高举

摄像机，全景、方向变化、关联方式、抓拍……她的任务是现场取证，“要固定证据，要在第一时间全方位地拍摄”。

任莎莎的经验不断在实战中积累和丰富。2020年10月，她和同事根据线索来到昆明某停车场，侦破一起轮胎藏毒案。蹲守了10来天，却一直没有动静。这天，乔装成餐馆服务员的任莎莎，坐在餐馆里观察情况。她发现一辆白色轿车已经鬼鬼祟祟围着停车场转悠了许久，就把车牌发给了后台研判。

“外地车！”“头天到昆明！”轨迹分析后基本锁定！20分钟后，车上下来一个人进入停车场，找到藏毒轮胎，招呼白色轿车过去装货。两人刚打开后备箱，拿着轮胎准备放的时候，突然从四面八方冲上来一群人，包括还穿着围裙的任莎莎！成功抓获两人并缴获了14公斤海洛因后，大家在副驾脚垫下发现了手枪和十多枚子弹。

“说真的也后怕。但两个罪犯最终判了无期，受到了惩处，我觉得值！”

跟踪、设伏、侦查、抓捕……任莎莎作为女子侦查组的一员，面临的工作一点儿也不比男侦查员轻松。

与嫌疑人面对面交锋

“凡是涉毒交易都非常隐蔽，要想完成一次抓捕，需要前期做大量工作，收集线索、侦查证据、跟踪可疑人员、实施抓捕行动等。”任莎莎

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建
□ 王丹青

“喂？是妇联热线吗？我是一名孕妇，现在着急去医院做手术拆线，能帮帮我吗？”

3月13日，山东省威海市12338妇女维权服务热线接到了一通特殊的来电。

打电话的是张丽（化名），她是一位孕妇，就在前几日刚刚做过宫颈环扎手术。“医生说最晚3月14日就得去威海妇幼医院进行手术拆线，否则会影响生产，谁知道出现了疫情。现在还能自驾去医院吗？”

“我们在接到电话后，立刻核实了相关情况，并与张丽所居住的宏泰社区进行协调，为她开具出行证明，保障她顺利自驾到达威海妇幼医院。”威海市妇联相关工作人告诉中国妇女报全媒体记者，“12338服务热线原本是妇联维权热线，但在特殊时期，涉及女性特殊群体的安全健康问题，我们必须在第一时间作出反应，做好保障工作。”

记者了解到，近日，威海市出现本土新冠肺炎确诊病例和无症状感染者，仅3月13日一天，威海市12338妇女维权服务热线就接听了6起妇女群众来电，涵盖文登区、荣成市、高区和临港区。6起来电中，2起为法律咨询，4起为寻求帮助，其中2起为急用孕求助，2起为孕产妇求助。威海市妇联联合各区市妇联，对6起妇女群众来电进行了热情耐心处理，并帮助她们解决了相关问题。

“为进一步保障广大妇女和特殊困难群体的生命健康安全，根据上级妇联要求，并报市疫情防控指挥部同意，威海市妇联决定从即日起，扩展12338热线求助范围，并与相关部门建立联动机制。”威海市妇联相关工作人员告诉记者，3月12日起，威海市12338妇女维权服务热线将保持24小时畅通，在12338维权热线原有功能的基础上，接受孕产妇、残疾妇女等特殊困难群体在就医或其他生命健康处于紧急情况下的求助，同时进一步强化疫情期间心理疏导等其他服务。

此外，威海市妇联将建立线上线下联动机制，继续组织各级妇联组织和妇女志愿者重点关注孕产妇、留守儿童、失独老人、单亲母亲、身体或智力残疾妇女等特殊困难群体的需求，及时提供关爱帮助。

“疫情防控期间，要把孕产妇、残疾妇女等女性特殊群体的精准帮扶工作放在保护人民身体健康和生命安全的高度考量，提高认识，高度重视。”威海市妇联相关工作人员介绍，为确保救助需求能够得到及时回应，威海市妇联提出，各级妇联按照威海市疫情防控指挥部的统一指导行动，与威海市疫情防控指挥部就医、物资保障等机构及时建立联系，明确联络人，建立有效的沟通联络机制和应急处置工作机制。

据介绍，威海市妇联建立了领导分包工作机制，各班子成员将第一时间与分包区市建立联系，指导各区市妇联明确工作流程，确保工作效果，全力保障女性特殊困难群体在疫情期间的安全健康。

甘肃永昌服务婴幼儿早期教育

推广科学育儿理念和技能 提升社区家庭教育指导

中国妇女报全媒体记者袁鹏/张珊 发自金昌 “宝贝们，图书上的妈妈在干什么呀？”“小朋友们，我们一起来玩积木游戏。”

近日，甘肃省金昌市永昌县城关镇宝山苑社区和西岚苑社区的“爱在开端”早教中心格外热闹。早教中心的志愿者张杰告诉中国妇女报全媒体记者，中心免费为婴幼儿提供日常娱乐场所、婴幼儿图书借阅等服务。根据婴幼儿的年龄、性格、身心健康发展等需要，适时开展一些科学育儿知识讲座、游戏类课程生活技能等有益于婴幼儿身心健康发展的主题活动。

“爱在开端”早教中心，是2021年永昌县妇联争取到的全国妇联、联合国儿童基金会与中国儿童中心“爱在开端：0-6岁科学育儿社区家庭教育支持推广”项目，该项目通过推广科学育儿理念和技能，提升社区家庭教育指导服务，加强科学育儿宣传倡导，促进家庭建设和儿童早期健康发展。

2021年11月，永昌县通过前期场地选择和服务对象摸底，最终确定在留守儿童比较集中的城关镇宝山苑社区、西岚苑社区以及朱王堡镇绿洲西苑幼儿园建立了儿童早期发展服务中心。中心配备了乐高乐箱、电脑一体机、小型玩具、桌椅教具、图书等20余种物资。同时通过招募志愿者，采用“室内+乐高+绘本”“儿童+志愿者”模式，为该县0-6岁低收入家庭儿童、留守儿童每周提供5天家门口的早期教育服务。

西岚苑社区居民许丽君的女儿刚好6岁，自从社区早教中心运行以来，她一有空儿就带着孩子来这里。“来这里玩滑梯、拼拼图，做一些乐高游戏，还可以看他们想看的书，我们家长也可以和这边早教中心的工作人员一起探讨育儿经验，我感觉特别充实。”许丽君说。

截至目前，全县3个早教中心累计开展亲子活动96场次、宣传活动90次、家访服务228人次、图书借阅64次、服务儿童和看护人共557人次。

“下一步，我们将按照项目管理要求，扎实推进项目实施，发挥好妇联组织的作用，通过基层社区（村）服务中心提升家庭科学育儿的水平和能力，为更多的儿童提供优质的早教服务。”永昌县妇联主席姜玉兰告诉记者。

山东威海疫情期拓展12338妇女维权热线功能
二十四小时不断线，护航女性特殊群体